Trojclenka
Procenta

Pripravny kurz z matematiky — priprava na prijima

Radka Vyskocilova
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Co je trojclenka?
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TrojClenka je matematicky postup, kterym se resi priklady typu ,,Cim vic, tim
vic“ nebo ,,Cim vic, tim min®

V prvnim pripadé to nazyvame primou umerou, v druhém pripade jde
o Umeru neprimou.

Vétsinou zname tri na sobé zavislé udaje a mame vypocitat Ctvrty.

Bude to jasnéjsi, kdyz se koukneme na nasledujici priklady



Spoj v obrazku modrou ¢arou dva oblacky, které spojuje pfima imérnost, zelenou barvou dva (Y Y
oblacky, mezi kterymi je nepfima umérnost, ¢ernou barvou oblacky, mezi kterymi neni ani S ujeta

pfima, ani nepfima umérnost. Sipky o¢isluj. (Pokus se najit alespoi dvé az tii spojnice od kazdé Y YN\ vzdalenost g
barvy.) ‘ S R =
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Kolikrat déle pojedeme konstantni rychlosti, tolikrat dal dojedeme.
Kolikrat vice benzinu koupime, tolikrat vice penéz zaplatime.

Kolikrat rychleji pojedeme, tolikrat dal se v konstantnim ¢ase dostaneme.
Kolikrat je benzin drazsi, tolikrat méné si ho budu moci za 1000 K¢ koupit.

Ke kazdé své Sipce napi§ na nasledujici linky vysvétleni. Vyznaé &islo 3ipky. Kolikrat vétsi rychlosti pojedeme, tolikrat kratsi ¢as budeme na cestu potiebovat.
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Kolikrat vétsi spotiebu nase auto ma, tolikrat kratsi vzdalenost ujedeme na plnou nadrz.

2x drazsi auto nejezdi 2x rychleji.

Drazsi auto nemusi mit nizsi ani vyssi spotiebu.
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Cena auta neovliviluje cenu benzinu.

Zdroj: Ceska $kolni inspekce - Domd. [online]. Copyright © 2022 Ceska skolni inspekce CR [cit. 07.03.2022]. Dostupné z: https://www.csicr.cz/cz/




Prima umera

_Cim vic, tim vic”

= Cim vice €lankG novinaf napise, tim vice penéz si vydéla.

= Cim déle nechame ¢erpadlo &erpat, tim vice vody vyéerpame.
= Kdyz 1 jablko stoji 5 K¢, kolik stoji 3 jablka?

= Kdyz skolnik spotreboval 3 kyble barvy na vymalovani dvou trid, kolik
kybll potrebuje k vymalovani dalsich 12 trid?



Kdyz 1 jablko stoji 5 K¢, kolik stoji 3 jablka?

Kupujete tri jablka, jedno pritom stoji 5 KC. Vite, ze za tri jablka, ktera koupite,
zaplatite 15 KC. Pravé jste spocitali priklad s trojclenkou!

Celkem se jedna o 2 promeénné (jablka, cena), které maji 4 hodnoty (1 jablko,
3 jablka, 5 K¢, 15 Kc).

Tri z nich jsou znamé (1 jablko, 3 jablka, 5 K¢) a jedna je neznama (cena za 3 jablka).
Plati, ze ¢im vice jablek, tim vyssi cena. To je pfima umeéra, protoze hodnota obou
proménnych jde stejnym smeérem — zvysuje se, jde tedy o primou Umerul.



Neprima umeéra

_Cim vice, tim méné.”

= Cim vice stranek knihy pfe¢teme, tim méné nam jich zbyva do konce.
= Cim rychleji pojedeme, tim dFive se dostaneme do cile.

= Cim rychlej§i mame internet, tim dfive stahneme film.

= Kdyz 1 Clovék prehazi vagon uhli za 30 hodin, jak dlouho to bude trvat
péti lidem?



Kdyz 1 ¢lovek prehazi vagon uhli za 30 hodin, jak dlouho to bude trvat pétilidem?
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Jeden Clovek prehazi vagon uhli za 30 hodin, pét lidi prehazi vagon za x hodin.
Cim vice bude lidi, tim méné Casu jim prace zabere — kazda hodnota jde jinym smérem,
to je neprima umera.



ReSeni trojélenky

Trojclenka primé umérnosti

Postup reseni Ulohy, ktery vede
1) ksestaveni rovnosti 2 pomérU s jednim neznamym clenem

2) vypoctu tohoto neznameho clenu
= 3cleny v pomérech jsou pritom zname a 1 clen je neznamy

Cena za tyden v hotelu je 7000 K¢. Kolik nas to bude stat, pokud bychom chtéli v hotelu zUstat

10 dni?
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ReSeni trojclenky
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Trojclenka nepfimé Umeérnosti

Postup reseni Ulohy, ktery vede
1) ksestaveni rovnosti 2 pomérU s jednim neznamym clenem

2) vypoctu tohoto neznameho clenu

= 3 cleny v pomérech jsou pfitom znamé a 1 clen je neznamy

5 délnikd udéla danou praci za 20 dni, za kolik dni udéla tuto praci 10 délnikd?

* Sipky sméfuji kazda jinym smérem = znak nepfimé Umeéry
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Slozena trojclenka
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Pri 8 hodinové pracovni dobé vyrobi 28 zameéstnancu za 15 pracovnich dni 60 vyrobku. Kolik
vyrobk( zhotovi 20 zaméstnancu pri Sestihodinové pracovni dobé za 7 pracovnich dni?

28 zameéstnancu ... 60 vyrobku .. 120 hodin (8 hod x 15 dni)
20 zaméstnancl ... xvyrobku .. 45 hodin (6 hod x 7 dni)

x 20 42 Cim vice vyrobkd vyrobim, tim vice potfebuiji
60 _ 28 X 120 zameéstnancd.
Cim vice vyrobka vyrobim, tim déle to
~ 60x20x42 bude trvat.
* T 28 x 120
x =15 20 zameéstnancu za 7 pracovnich dni pri 6 hodinové

pracovni dobé vyrobi 15 vyrobku.
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Sest $vadlen usije 5 oblek(i za 3 dny. Za jak dI
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Slovni ulohy

N — = e = = — S —— ———— = Sy — e =T -

Tti dlazdici pracovali denné 5 hodin a vydlazdili za dva dny 9 m ulice. Kolik hodin pracovali pristi
den 2 dlazdici, jestlize pfi stejném vykonu vydlazdili 4,8 m ulice?
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Traktorista zapoijil za traktor 2 seci stroje a zasel za 5 hodin 7 ha zita. Kolik hektart zasel za 8 hodin
pFisti den, jestlize zapojil 3 seci stroje?
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Za kolik hodin a minut dojede auto z Jablonc
75 km/h?
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Kdyz budu denné Cist 15 stran, prectu knihuza 8
drive?
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Procenta — PocCitani s procenty
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Procenta obvykle oznacuji néjakou relativni ¢ast z celku, pricemz celek jako takovy
se vyjadri jako 100 %. Procenta se daji vzdy prepsat do zlomku.

Procenta pouzijeme ve chvili, kdyz chceme vyjadrit cast néjakého celku. Procenty
muzeme nahradit vyrazy jako ,,Ctvrtina tridy dostala pétku“ nebo , kazdy druhy
clovék je muz”.

Vzdy mame néjaky celek, napfriklad celou tridu zaku, a dale rikame, Ze Ctvrtina z nich
dostala pétku. Pokud je ve tfidé 32 zaku a Ctvrtina z nich dostala pétku, pak celkovy
pocet zakd, kteri dostali pétku bude roven:



V druhém pripadé mizeme mit mésto, reknéme Teplice. Teplice maiji priblizné 50 000 obyvatel.
Pokud je kazdy druhy obyvatel muz, pak to znamena, ze polovina z nich jsou muzi, zapiseme jako:

Dale bychom mohli fici, ze , kazdy sty Clovék v Teplicich je matematik®. Pak by platilo, ze mame
v Teplicich matematika. ,Kazdy sty” je totéz jako ,jedna setina obyvatel”.

Nyni mUzeme zavést pojem procento. Jedno procento, znaCime 1 %, znaci jednu setinu z celku. To
znamena, ze kdyz rekneme, ze ,kazdy sty Clovék v Teplicich je matematika , jedno procento lidi

v Teplicich jsou matematici®, tak tim rfikame totéz. Jedno procento z celku vypocitame tak, ze celek
vynasobime nebo vydélime 100, to je totéz.



Procenta mUzZeme snadno prevadét na zlomky a s nimi dale pracovat. Pokud bychom rekli, ze
oV Teplicich ma x % lidi tmavé vlasy”, pak je to stejné, jako bychom rekli ,v Teplicich ma lidi tmavé
vlasy”. 100 % pak predstavuje celek, tj. vSechny obyvatele.

Véta ,, 100 % zakU proslo do dalsiho ro¢niku“ znamena, ze prosli vSichni zaci. Véta , 0 % zakl propadlo® rika, ze
nikdo nepropadl.

Ve Skole je 800 z4aku, z nich je 48 % chlapcu. Kolik je ve Skole chlapc, kolik dévcat?



Priklady — vypocet proc

Urdi A27,2 % z 1‘ 800 kg
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Priklady — vypocet zakladu
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Neznamé Cislo bylo zvétseno o 15 % a dostali
jsme 414. Urci neznamé cislo.
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Vyroba zaclon byla v podniku prekrocena o 6 %
a vyrobilo se 1 272 m zaclon. Ur¢i plan vyroby.



Priklady — vypocet poctu procent
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Do tridy chodi 35 Zak{. V dobé chripek 7 zakl onemocnélo. Kolik to bylo procent z celkového
mnozstvi zaku ve tridé?
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Ve skole je 1 000 zaku, z toho 580 divek.
a) Kolik procent vSech zakul skoly tvori divky?
b) Kolik procent tvori chlapci?
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Priklad s procenty reseny trojclenkou
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Pokud vyuZijeme k vypoctim procent trojclenku, je treba si zapamatovat, ze jde vzdy o primou
umérnost (vic procent ... vétsi Cisla).

Do skoly chodi 640 déti, z toho je 422 divek. Kolik procent déti tvori divky a kolik chlapci?
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